  Классный час на тему « Обильный край, благословенный!...»
Тема:  « Моя малая Родина»
Цель урока: - воспитание у учащихся любви к истории своего края, к малой

                                   Родине;

                                - воспитание патриотизма, чувства гордости за свою Родину.

Место проведения:  школьный музей 

                                                    Ход урока

I. Организационный момент.

II. Вводное слово учителя: 2014 год в России объявлен Годом культуры, который призван  возродить ответственное отношение к духовно- нравственным и гражданско-патриотическим ценностям. В контексте концепции жизненными приоритетами должны стать семейные ценности, радость созидательного труда, физическое и нравственное здоровье, ответственность, инициатива, сотрудничество, толерантность для развития общества.

III. Ведущий.  Отечество - единственная, уникальная для каждого человека родина, данная ему судьбой, завещанная его предками. Как известно, понятие « Родина» имеет для нас несколько значений: это и великая страна с великой историей, это и то место на земле,  где человек  родился и рос, где находятся могилы его предков, где он познал первые радости и неудачи . Ведь не случайно в трудные, критические минуты своей жизни люди вспоминают место, где родилась, где прошла детство, т.е . свою малую родину как часть большого Отечества.  Вспомним высказывание выдающегося русского педагога К.Д. Ушинского: «Наше Отечество, наша родина- матушка Россия. Отечеством мы зовем Россию потому, что в ней жили испокон веку отцы и деды наши. Родиной мы зовем ее потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным нам языком и все в ней для нас родное, а матерью-потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила языку, как  мать защищает и бережет нас… Одна у человека родная мать, одна у него и Родина» 
  IV. Учитель:  У каждого человека до конца дней сохраняется благодарная любовь к тому месту, откуда берет начало его жизнь, - к отчему краю. Писатель В.Г. Распутин говорил: «Малая» родина дает нам гораздо больше, чем мы в состоянии осознать. Человеческие наши качества, вынесенные из детства и юности, надо делить пополам: половина от родителей и половина от взрастившей нас земли. Первые и самые прочные представления о добре и зле, о красоте и уродстве мы выносим из нее и всю жизнь затем соотносим с этими изначальными образами и понятиями. Природа родного края отчеканивается в наших душах навеки».  
“Для России село – частица,

 А для нас он – родительский дом.

 И мы рады, что можем гордиться

 Малой Родиной, где мы живем”. 

Учитель:  Дорогие ребята! Вы родились в стране, которая называется Россией. Вы – россияне! Россия – огромная страна. Привольно раскинулась она от снегов и льдов Крайнего Севера до Черного и Азовского морей на юге. Есть в России высокие горы, полноводные реки, глубокие озера, густые леса и бескрайние степи. Есть и маленькие речушки, светлые березовые рощи, солнечные полянки, болота и поля. Мы по праву можем гордится нашей великой Родиной, ее природой, ее талантливыми людьми.

 II. Образование села

Ученик читает стихотворение А. Прокофьева “ Родина?” 

        Нет на свете родины милее,

 Где других лазурней берега,

 Солнце ярче, звёзды всех милее,

 Где отрадны рощи и леса;

 Где в лесах стремительные воды

 Голубеют, словно бирюза,

 Где, когда настанет непогода,

 Весь народ, выходит, как гроза!

 Нет на свете Родины дороже

 Надо всё нам делать для неё,

 Чтобы день, который нами прожит,

 Каждым часом радовал её.

 Всюду всё в её раздольях - наши,

 Отдадим её думы и дела

 И кругом садами опояшем,

 Чтобы вечно Родина цвела!

Учитель:Но у каждого из нас есть своя малая Родина – тот уголок, где вы родились, где живут ваши родители и друзья, где находится ваш родной дом. Для кого-то малая Родина – родное село, улица или палисад у дома.

Словом, малая Родина у каждого своя!

 - Ребята а кто знает почему наше село так называется Перовка?

 - В каком году образовалось наше село?

 - А кто были первыми поселенцами?

 - Как оно развивалось?

III. Село в наши дни

Учитель: 

Ученик читает стихотворение “Малая Родина”

 Малая Родина –

 Островок земли.

 Под окном смородина,

 Вишни расцвели.

 Яблоня кудрявая ,

 А под ней скамья –

 Ласковая малая

 Родина моя!

 IV. Наши улицы

Учитель: 

- Ребята перечислите мне пожалуйста названия улиц  нашего села.  

- А почему они так называются?
V. Знаменитые люди Села

	Соль-Илецкий район, Оренбургская область
Соль-Илецкий район расположен на юге Оренбургской области, на границе с Казахстаном. Площадь района 5.2 тыс. км2. Почти вся территория района принадлежит бассейну Илека, за исключением северной периферии, где находятся верховья уральских притоков Донгуза и Бердянки.

Река Илек, пересекающая всю территорию района с востока на запад, имеет широкую (от 4 до 9 м) пойменную и не менее широкую надпойменную террасы.

Территория Соль-Илецкого района расположена в двух ландшафтных подзонах. К северу от долины Илека - это типичная степь с типчаково-ковыльной растительностью. К югу от долины Илека начинается подзона южных степей с полынно-типчаково-ковыльными степями.

Своим названием город Соль-Илецк и Соль-Илецкий район обязаны крупнейшему месторождению каменной соли, которое разрабатывалось с середины XVIII века. Годом основания города считается 1754 г., когда в 75 верстах от Оренбурга для зашиты соляных копей от опустошительных набегов кочевников была построенакрепость Илецкая Защита. В 1865 году крепость была преобразована в безуездный город Илецк. Название города менялось несколько раз, и только в 1945 г. было присвоено окончательное название - Соль-Илецк.

Если Оренбург называют воротами в Азию, то Соль-Илецк - их аванпостом. Здесь сходятся дороги, ведущие в Азию и Европу: железные - на узловой станции Илецк-1, асфальтовые пересекают город. Проведенные раскопки показали, что эти места были заселены людьми уже во втором тысячелетии до нашей эры. Первым письменным документом, упоминающим об илецких местах, является "Книга Большого Чертежа". Составлена она в царствование Ивана Грозного.

На территории района существует уникальный комплекс озер антропогенно-карстового происхождения, возникших в связи с разработкой месторождения соли. Самое известное из них - озеро Развал. Озеро Развал имеет уникальный температурный режим. Оно не замерзает даже в самые сильные морозы. Также в комплексе озёр находятся грязевые, малосолёные и пресные озёра.

Агропромышленный комплекс района представлен 23 сельскохозяйственными производственными кооперативами, акционерными обществами, товариществами, 450 фермерскими хозяйствами. Хозяйства района специализируются на производстве зерна, мясо-молочной продукции. Вместе с тем, в небольших объемах производятся картофель и овощи. В ряде хозяйств имеются мельницы, маслобойки, пекарни, сыроварня, макаронные цеха. На всю Россию славятся соль-илецкие арбузы. Секреты выращивания этой сладкой продукции передаются из поколения в поколение. Во многих хозяйствах имеются свои цеха по переработке сельхозпродукции, где выпускаются колбасные, макаронные, хлебобулочные изделия и т.д.

Развиваются культура, образование, спорт. Действует детская школа искусств, спортивные школы, юридический колледж, два профессиональных училища. В городе и районе 46 школ. Есть центральная и четыре участковые больницы, поликлиника на 600 посещений в день, Соль-Илецкая физиотерапевтическая больница - знаменитая грязелечебница.

Вокальная группа "Гармония" носит звание "Народный коллектив", является лауреатом областных фестивалей и Российского зонального конкурса "Богат талантами Урал". В районе любят массовый спорт. Особое предпочтение отдают футболу, хоккею, волейболу, легкой атлетике. В любое время года не пустуют спортзалы школ города и сел. Большой зал ДЮСШ и стадион "Юность" - лучшие места досуга местной молодежи.

История района, собранная по крупицам, широко представлена в школьных музеях города и сел района. Особую известность обрел Дом-музей Героя Советского Союза интернационалиста Вячеслава Александрова в селе Изобильном. Местная школа, в которой он учился, удостоена имени Героя. В 2014 году город Соль-Илецк   отметил 260-летие со дня своего основания.


  СОЛЬ- ИЛЕЦКИЙ РАЙОН — КРАЙ ЛЕЧЕБНЫХ ОЗЕР

В описании антропонимов районов нашей области все ближе и ближе подбираюсь я к к восточному Оренбуржью, к тем местам, которые мне не по наслышке знакомы. Вот и Соль-Илецкий район. Это центральное Оренбуржье.

Площадь района -5,2 тыс кв. км, население 53,3 тыс чел., административный центр -г. Соль-Илецк, население которого составляет 23,5 тыс жителей.
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На севере граничит с оренбургским районом,на востоке с Акбулакским, на западе с Илекским районом, на юге с Казахстаном.
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Сегодня район известен своим жарким степным солнцем, соль-илецкими арбузами и тремя озерами, образующими лечебный грязево-солевой курорт «Соль-Илецк».
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Смотря, например, на эту фотографию, сразу и не поймешь,то ли это анапский берег, то ли край степного Оренбуржья. Да, есть у нас в области такое чудо. Вода соленого озера и правда лечит кожные заболевания,например. Не по наслышке знаю: когда я работала в школе, у меня был ученик, болеющий псориазом. В середине года он буквально «расцветал» от своего заболевания, но летом, после каникул и посещения курорта кожа его становилась чистой .

Это Соль-Илецкий район в наши дни. А что он представлял из себя лет двести тому назад? Постараюсь ответить и на этот вопрос.

Раз я говорю прежде всего об антропонимах, то и буду в дальнейшем этого придерживаться.

Вот список населенных пунктов, произошедших от имен собственных, фамилий, названных так в честь конкретных людей:

-село Ивановка,

-село Беляевка,

-разъезд Базырово,

-село Буранное,

-поселок Землянский,

-село Григорьевка,

-хутор Каблово,

-хутор Коблов,

-село Михайловка,

-село Смирновка,

-село Перовка,

-разъезд Розенберг,

-ст. Цвиллинга,

-хутор Чкаловский.

Когда край заселялся, немного было желающих сюда попасть, местное казачество с Илекской защиты отказывалось в виду непригодности земель для хлебопашества и земледелия. Тогда правительство предприняло меры по принудительному переселению казачества в эти места. Так с 1820-1826 года были переселены семьи с Урала, Дона, Волги. Таким образом  в современном Новоилецке появились семьи Подтиховых, Овчинниковых, Секретовых, Пастуховых.

Хоть Новоилецк и не является антропонимом, но у меня есть ряд фамилий, среди которых, быть может, вы найдете свою и своих ближайших и дальних родственников.

В 1817 году в Новоилецке обосновались 50 казачьих семей из Пермской губернии. После омены крепостного права село пополнилось людьми из Татарии.

Итак, привожу список фамилий жителей села: Карповы, Никитины, Гайдей, Захаренко, Мамашевы, Араповы, Бажинские, Тюкины, Кузнецовы, Лыковы, Абубакировы, Ашировы, Баранниковы, Барабановы, Буркеевы, Герасимовы, Григорьевы, Голиковы, Долговы, Джумагазиевы, Ефремовы, Жумабаевы,  Жумагалиевы, Золотовские, Злобины, Измайловы, Иргалиевы, кожевниковы, Корягины, Лаптевы, Мунасыповы, Мусины, Мустаевы, макановы, Мусагуловы, Мельниковы, Мундашевы, Мухамадеевы, Петрищевы, Рудаковы, ротмистровы, Рожновы, Рахматулины, Самарцевы, Свешниковы, Субханкуловы, Сатымовы, Соколовы, Хотеновы, Щадрины, Николаевы, Тургаевы, Корниенко, Алкумбаевы, Кадырметовы, Адиловы, Старцевы, Биккалеевы, Павловы, газизуллины, Умаровы, Коваль, Каримовы, Туремуратовы, Бузаевы, Гимадеевы, Симоненко, Салиховы, Даулетовы, Москалевы, Телеушевы, Ланчава, Мусеевы. Это неполный список.

Кстати, в Новоилецке есть озеро, часть которого называется Раечка в честь женщины, дом которой располагался с этой стороны озера.

В районе есть село Кумакское. Основано переселенцами из Казахстана, в их числе семьи Божинских, Снисаренко, Кусовых. Так вот, в данном селе есть улица Манасуевская, названная так в честь реального человека- учительницы Манасуевой Клавдии Андреевны.

Был на территории района хутор Увакский,основанный поселенцами из Казахстана, среди жителей фамилии Крупко, Удоденко, Дуля, Бондаренко, Березан.

Среди явных антропонимов района село Перовка. Названа так краснодарскими казаками в 1859 году в честь действующего тогда губернатора Оренбургского  края Перовского.

Григорьевка основана в 1834 году как казачий форпост из казаков и крестьян Оренбургской, Самарской, Воронежской, Курской и Уфимской губерний. Названо так село от отчества наказного атамана Оренбургского казачьего войска Адама Григорьевича фон Энгельгардда, который назначил первопоселенцам место жительства.

Михайловка основана в 70 годах 19 века крестьянами из различных губерний на землях князя Михаила Долгорукого.

Цвиллинга. Назван так в честь представителя Оренбургского военно- революционного комитета времен Гражданской войны. 2 апреля 1918 года у окраины села Изобильное был уничтожен отряд красноармейцев, сам Самуил  Моисеевич  Цвиллинг убит. Сельсовет и поселок названы в честь него.
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История названия разъезда Розенберг. Не так давно в прошлом веке в годы Гражданской войны с белогвардейцами возле 22 разъезда сражался красноармеец Розенберг. Так до сих пор 22 разъезд и носит имя героического красноармейца.

Буранное. Основано казаками как станица в 1807 году. Это были Донские и красноуфимские казаки, а также крестьяне Самарской губернии, поверстанные в казачество. Названо так в честь казаха Буран-Бая, чьи кочевья были раньше на территории села.

Дружба ранее называлась Дурнеевка.Основана немцами-переселенцами как хутор Разбойка на одноименной речке. Потом хутор разросся до небольшого села за счет переселения в него казаков и крестьян. В годы Гражданской войны один из казаков Дурнеев перешел на сторону красных, за что был зарезан на окраине села. Долгое время село носило его имя, а в 1962 году начало именоваться Дружба.

Рядом с Дурнеевкой были хутораПлотницкий, Кубаткинский, Крымский,Александровский, Панкратовский, большинство из них названы так по именам и фамилиям владельцев. Позже все хутора слились воедино в село Дурнеевка. Были также раньше хутора Вильтовский, Пфейферский , Сивушка.

В этих хуторах проживали немцы Тухшерер, Аман, Кёниг, Ригер, Пфейфер, Шмидт, Дейберт, Иохим, Вильдт, Гильдебрандт, горток, Кених, Шнейдер, Урих, Мартин, Бенгардт, Кефер, Целер, Доблер, Лейер, Крепс, Вебер. Сейчас потомки этих людей проживают в селе Дружба, в состав которого хутора вошли и стали единым целым с селом.

Много было хуторов в советское время близ с Кумакское, наибольшее скопление казахских мазанок стало называться аул Мечеть. Среди фамилий аула известны Жантургановы, Табинбаевы, Шаймухановы.

Есть в Линевском сельсовете хутор Коблов, названный так в честь комсомольца Г. Ф. Коблова. Когда в 1931 году колхоз был преобразован в коммуну, Коблов с другими комсомольцами начал там ударно работать.

Есть также на территории района хутор Чкаловский. Название его носит имя великого летчика Чкалова, в честь которого Оренбург в годы войны также назывался Чкаловым.

Итак, если вы потомки казаков, татар, немцев, казахов, ваши корни могут быть в Соль-Илецком районе. Надеюсь, перечисленные фамилии этой статьи помогут кому-то в их поиске. Удачи!

